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15 DRGANIA MASY .
ZAWIESZONEJ NA SPREZYNIE

1. ZAGADNIENIA TEORETYCZNE

e sily sprezyste, prawo Hooke’a i jego zakres stosowalnosci;

e rownanie ruchu cigzarka zawieszonego na niewazkiej sprezynie — wyprowadzenie i
interpretacja;
e izochronizm drgan.

2. POMIARY

Zadanie 1. Sprawdzenie izochronizmu drgan

a) Na szalce ktadziemy odwaznik o masie 50 g.

b) Odciagamy delikatnie szalke w dot o 1 cm, po czym puszczamy ja swobodnie. Mierzymy
stoperem czas trwania 20-stu pelnych drgan.

c) Przeprowadzamy analogiczne pomiary dla kolejnych amplitud od 2 cm do 10 cm (co 1 cm).
Przy jednej wybranej warto$ci amplitudy (np. 5 cm) wykona¢ pomiary 5 razy.

UWAGA!!! Prawidlowe ustawienie jest wtedy, gdy poziomy wskaznik sprezyny pokrywa si¢
ze swoim odbiciem w lusterku (umieszczonym na statywie razem z podziatkg milimetrowa).

Zadanie 2. Wyznaczanie wspolczynnika sprezystosci k

a) Na szalke¢ kladziemy kolejno odwazniki o masach od 10 g do 100 g (co 10 g), notujac
wydhuzenia sprezyny w stanie rownowagi (nieruchomej) dla kazdego obcigzenia.

b) Pomiar powtarzamy zmniejszajac obcigzenie sprezyny zaczynajac od najwigkszej masy (100
g) do najmniejszej (10 g).

UWAGA!!! Prawidlowy odczyt wydiuzenia jest wtedy, gdy poziomy wskaznik sprezyny
pokrywa si¢ ze swoim odbiciem w lusterku (umieszczonym na statywie obok metrowki).

Zadanie 3. Zalezno$¢ okresu drgan T od masy m obciazajacej sprezyne

a) Na szalce ktadziemy odwaznik o masie 20 Q.

b) Mierzymy stoperem czas trwania 10-ciu pelnych drgan dla amplitudy rownej 5 cm.

c) Analogiczne pomiary przeprowadzamy dla kolejnych mas od 30 g do 80 g (co 10 g).

d) Kladziemy na szalce odwaznik o nieznanej masie my (wskazany przez prowadzacego

zajecia) i mierzymy czas trwania 10-ciu drgan dla amplitudy rownej 5 cm.

3. OPRACOWANIE WYNIKOW

Zadanie 1. Izochronizm drgan - czy okres drgan T zalezy od amplitudy?

Na podstawie uzyskanych czasow nalezy wyznaczy¢ okresy drgan sprezyny dla kazdej
amplitudy.

Dla amplitudy, dla ktorej przeprowadzono 5 pomiaréw, nalezy obliczy¢ srednig warto$¢ okresu
drgan oraz znalez¢ maksymalne odchylenie od $redniej ATmax = Max (Tmax — T, Tsr — Tmin).
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Nastepnie sprawdzi¢, czy wyniki pomiarow dla innych amplitud mieszcza sie¢ w tak
wyznaczonym przedziale niepewnosci pomiarowej (Tg - ATmax, Tsr + ATmax). Sformutowac
whnioski.

Zadanie 2. Zakres stosowalno$ci prawa Hooke’a

Na podstawie wynikow obliczy¢ $rednie wartosci wydluzen sprezyny Xi pod wpltywem

okreslonych obcigzen zgodnie ze wzorem:
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gdzie Xi1 -wydtluzenie szalki z masa m; przy obcigzeniu rosngcym, a xiz — wydluzenie przy

obcigzeniu malejacym.

Nastepnie nalezy sporzadzi¢ wykres zalezno$ci wydluzenia sprezyny X od cigzaru F
odwaznikoéw znajdujacych si¢ na szalce (zaleznosci x = f(F)).

Sprawdzi¢ czy w catym zakresie zastosowanych obcigzen spetnione jest prawo Hooke’a.
Wyznaczy¢ wspotczynnik kierunkowy prostej przedstawionej na wykresie oraz stalg
sprezystosci K. Sformutowac wnioski.

Zadanie 3. Wyznaczenie nieznanej masy my
Na podstawie zebranych wynikéw nalezy wyznaczy¢ okresy drgan sprezyny obcigzonej
réznymi masami i nastepnie sporzadzi¢ wykres zalezno$¢ kwadratu okresu drgan uktadu od
masy m obcigzajacej sprezyne (T2 = f(m)).
Z wykresu odczyta¢ warto$¢ nieznanej masy my, warto$¢ wspotczynnika kierunkowego prostej,
ktory jest rowny statej A, oraz warto$é T? przy zerowej masie obcigzajacej (m = 0), ktora jest
réwna statej B.
Porownac¢ otrzymane wartosci A i B z obliczonymi na podstawie wzorow:
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